



## VAPORES

**COMPANIA TRASATLANTICA**  
(antes A. Lopez y C.a)  
REPRESENTADA POR LA  
**COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.**  
El vapor-correo

### S. IGNACIO DE LOYOLA

Saldrá el 23 de Julio á las nueve de la mañana para Barcelona, haciendo escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo, Coruña y Liverpool.  
Admite pasaje y carga.  
Este y los demás vapores de la Compañía, reciben tambien carga para Génova y Nápoles, con trasbordo en Barcelona; y para Londres, Amberes y Hamburgo, con trasbordo en Liverpool.  
El registro se cerrará el día.  
Se efectúan seguros sobre embarques en estos vapores.  
Los equipajes se recogerán en el contra-registro de la Aduana nueva, previa presentación del billete de pasaje, desde las seis de la mañana hasta las tres de la tarde del domingo 2 del presente mes.  
Desde dos horas antes de la salida, estará en el pantalán de los vapores de Cavite uno para conducir el pasaje á bordo; estando prohibido el embarque el día anterior.

phs ADMINISTRACION: PLAZA DE COITI 11.

## CAFÉ Y RESTAURANT DE LA MARINA.

Se sirven desayunos y comidas desde las cinco de la mañana á las diez de la noche.

### Vapor VISAYAS.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, el sábado 7 del actual, á las cuatro de la tarde.  
Admite carga y pasaje.  
B. G. Tan-Auco.

### Para Iloilo.

El vapor BUTUAN, saldrá para dicho punto, el sábado 7 del actual. Para carga y pasaje acúdase á Macleod y comp.

### Para Cebú, Camiguin y Surigao.

El vapor MINDANAO, saldrá para dichos puntos, el martes 10 del actual.  
Para carga y pasaje acúdase á Macleod y comp.

### Vapor-correo ROMULUS.

Saldrá en viaje par, para Batangas, Laguanon, Pasacao, Donsol, Sorsogon, Legaspi y Tabaco, el miércoles 11 del actual; regresando por las escalas de Cumbre. Aldecoa y comp.

### Vapor-correo REMUS.

Saldrá para Subic, Sual, S. Fernando, Salomague y Aparri, el miércoles 11 del actual; regresando por las mismas escalas. Aldecoa y comp.

### Vapor ESPAÑA.

Saldrá para Calbayog y Tacloban, el viernes 6 del actual.  
Para carga y pasaje á José Reyes.

### Vapor BATANGAS.

Saldrá para Palanoc y Tacloban, el día 9 del actual á las ocho de la mañana.  
Admite carga y pasaje. F. L. Roxas.

### En venta:

La goleta OCEANIA, de unos 90 toneladas.  
ph LOUIS GENU—JOLÓ N.º 9.

### Se compran

Acciones de la Sociedad de Lanchones y remolcadores de mercancias. En la Administración de este periódico darán razon. ph

### En 17 pesos.

Se alquila la casa con entresuelo, calle de Santa Potenciana número 1. Darán razon, Joló núm. 9 (Binondo). ph

### Arroz de Saigon.

Corriente con 5 p% de palay, Segunda blanco, grano redondo. Id. id. grano largo, y primera id. núm. 1. Venden SMITH BELL Y C.a

### AVISO IMPORTANTE.

Los que suscriben, nuevos contratistas de la *Gaceta de Manila*, ruegan á los señores suscritores á dicho periódico oficial, de la capital y de provincias, tengan la bondad de enviar una nota de su domicilio, para que puedan recibirlo con puntualidad, desde 1.º del presente mes.  
Manila 1.º de Julio 1888.  
Ramirez y Compañía. MAGALLANES, núm. 1.

### Bazar de Europa.

8—ESCOLTA—18.  
Gran variedad de botones nacar para americana. p1-4-6-8

### Doctor Tornel

OCULISTA.  
Real 10, intramuros. ph

### Calesa.

Enganchada á un buen caballo de pase, se vende en la calle Real de Dilso núm. 8. 1

### Bazar de Europa.

18—ESCOLTA—18.  
Realización de mantiles hule, adamasados y cenefa.  
Medida 65x65 \$ 0.65  
" 85x115 " 1.12  
" 85x115 " 1.15  
" 100x130 " 1.75  
" 130x130 " 2.12  
" 115x140 " 2.12  
" 140x160 " 2.65  
" 140x200 " 4.00  
" 160x160 " 4.00  
" 160x230 " 5.00  
" 180x250 " 6.00  
Esta rebaja de precios solo será hasta el 15 del presente. p1-4-6-8-10

### En la calzada de la

Concepcion se han estraviado en la mañana del 5 unos papeles de la Comandancia de Ingenieros. Se agradecerá los entreguen al Jefe del establecimiento calle de Sta. Potenciana, Manila, ó en cualquier cuartelillo de la Veterana. p2

### EL INDIO BATANGUENO

WENGESLA E. RETAN por Estudio litográfico

## EL ORIENTE

Fábrica de Tabacos.—Sociedad anónima. GUNAO N.º 2 (QUIAPO.)

PUNTOS DE ESPENDIO.  
Kiosko de Santa Cruz.  
Espendurif de efectos timbrados, plaza del P. Moraga.  
Oficina de D. José M. Saiz, plaza de Calderon de la Barca núm. 18.  
En la misma fábrica, Gunao núm. 2. pvm5

## EL FOTOGRAFO ALFONSO LIBAU.

Retrata todos los días incluso los días festivos de la mañana á las cinco de la tarde con las nuevas tintas carbon inalterables.

Precios sin competencia.

Tarjetas de visita media docena sin porcelana desde \$	1-50
" " " " " " " " " "	2-50
" " " " " " " " " "	3-50
" " " " " " " " " "	4-50
" " " " " " " " " "	5-50
" " " " " " " " " "	6-50
" " " " " " " " " "	7-50
" " " " " " " " " "	8-50
" " " " " " " " " "	9-50
" " " " " " " " " "	10-50
" " " " " " " " " "	11-50
" " " " " " " " " "	12-50
" " " " " " " " " "	13-50
" " " " " " " " " "	14-50
" " " " " " " " " "	15-50

### Fotografía del Globo, Escolta 9

ALTOS DE LOS CATALANES. ph Frente á la bajada del puente de España, Manila.

## Calendario

Y PARTE RELIGIOSA.

Julio, tiene 31 días.

### Santo del día.

6 VIERNES.—San Tránsito presbítero mártir y San Isafas profeta, y las Santas Dominga vírg. y Lucía, mrs.  
Jubileo de 40 horas en la Catedral é I. P. en su Capilla de San Pedro.

### Santo de mañana.

7 SABADO.—San Fermín ob. mr., San Odón y San Apolonia obs. confs.

## Parte Militar.

### GOBIERNO MILITAR.

Servicio de la plana para el 6 de Julio de 1888.

PARADA. Los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—JEFE DE DIA, El Comandante D. Carlos Agustino.—IMAGINARIA, otro D. Guillermo Cavestany.  
HOSPITAL Y PROVISIONES, Artillería 6.º capitán.—RECONOCIMIENTO DE ZACATE, Caballería.—PASEO DE ENFERMOS, núm. 2.—MUSICA EN LA LUNETA, de 6 y 8 de la noche, núm. 2.  
De órden del Excmo. Sr. Brigadier Gobernador Militar interino.—El Comandante Sargento mayor interino, Antonio Gonzales.

### GOBIERNO MILITAR DE MANILA.

Relacion nominal de los señores y señoras que á continuación se relacionan, se servirán presentarse á la Secretaría de este Gobierno para enterarse de asuntos que les conciernen.  
D. Manuel Abad, comandante de inválidos; D. Jacinto Fernández, capitán de artillería; D. Alejandro Yance, id. id.; D. Exequiel Arambilla; D. Wenceslao Calambal, D.a Romana Argüelles, D.a Concepcion Sevallos, D.a Saturnina Manuella.  
Manila Julio 1888.—De órden de S. E.—El Sargento mayor interino, Antonio Gonzales.

## Agenda.

### ADMINISTRACION GENERAL DE COMUNICACIONES. CORREOS.

—Por el vapor inglés *William Burkitt*, que saldrá de este puerto para Higo y Yokohama mañana á las cuatro de la tarde, esta Central remitirá á las dos de la misma la correspondencia que haya para dichos puntos.  
Manila 5 de Julio de 1888.—El jefe de servicio, Carlos Garcia.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

#### ENTRADAS DE CABOTAJE.

De Balayan, b.-gta "Ligero," en 1½ día, con azúcar; á la órden.  
De idem, pbot. "San Ignacio," en 2 días, con azúcar; Chuidian y comp.  
De Dagupan, id. "Salomé," en 26 días, con arroz; A. José.  
De idem, v. "Bauan," en 30 horas con arroz; Inchausti y comp.  
De idem, v. "Camiguin," en 30 horas, con arroz; S. Bell y comp.  
De Pinalmayan, pbot. "Paz en 10 días, con maderas: Sans y Codina.  
De Lucena, panco "Catatana," en 10 días, con efectos: P. Valenzuela.  
De Magalanes id. "Soledad," en 13 días, con maderas: P. Valenzuela.  
De Batangas, pbot. "Sta. María," en 8 días, con azúcar; C. Urdin y ca.  
De Romblon, id. "Leonor," en 8 días, con general: á la órden.  
De Masbate, b.-gta. "Oceania," en 11 días, con efectos: á la órden.  
De Tanauan, pbot. "Rufina," en 12 días, con efectos. F. Villarrue.  
De Iloilo, v. "Butuan," en 36 horas, con general: Macleod y ca.  
De Dumaguete, v. "Mindanao," 40 horas, con general: Macleod y ca.

#### SALIDAS DE CABOTAJE.

Para Masbate, b.-gta "María Eloisa."  
Para Batangas, v. "Batangas."  
Para Carigara, b.-gta. "Perla."  
Para Nasigbú, lorchá "Francisca."  
Para idem, id. "Agatona."

Manila 6 de Julio de 1888.

## ORGANIZACION CIVIL

### VIII

En un pueblo de gran importancia por su riqueza y población, el jefe de la provincia, que en él estaba de paso para fines reglamentarios, decía há poco á un amigo

no sé á quienes comprenderán en la terna para gobernadorcillo, porque ni el párroco ni yo conocemos á tres individuos con alguna aptitud para el cargo.

En el pueblo á que aludimos hay de 25 á 30 individuos figurando en listas de contribuyentes por Urbana é Industrial, es decir, propietarios y comerciantes, personas de alguna instrucción, de arraigo y responsabilidad, sin aptitud legal para ser autoridad municipal del pueblo porque ni son cabezas actuales ni pasados.

Nos decía tambien un suscriptor hace pocos días, desde provincia no remota, que en el pueblo en que reside estaban encomendadas las funciones de juez de paz á un individuo sin otro mérito ni antecedente que el ser escribiente de tal ó cual persona, habiendo allí otras varias de cierta respetabilidad en quienes recaería mejor, con más garantías para la administración de justicia, dicha investidura.

Y esto de convertir en jueces de paz á individuos ni ilustrados ni ricos en pueblos donde no faltan otros de estas condiciones, que no solicitan el cargo, que no descienden á los procedimientos por los cuales es costumbre hacerse valer en este país, y que, por lo mismo, deben ser los designados por quienes proponen, como más dignos, como más prudentes y aptos para tan delicada y preciosa delegación de atribuciones judiciales, es más frecuente de lo que se cree.

Por manera que, parte por una tradición legal que ya há debido interrumpirse, porque en nuestros tiempos no son los cabezas actuales y pasados los individuos de mayor respetabilidad en un pueblo, y parte por cierta costumbre de convertir en puntos de bondad, buena amistosa correspondencia y de escasa importancia el proponer ó nombrar para cargos honoríficos y gratuitos, que suelen recaer cuantos tienen algo que perder, ha venido convirtiéndose en sistema, el que la administración no se apoye en los elementos que pueden prestar fuerza y prestigio, sino que se utiliza para proporcionar á otros elementos, en las últimas capas, algo de ese mismo prestigio que nunca logran completo, porque cada cual, y en reducidos círculos sociales, y con más razon para la muchedumbre, vale lo que vale, no lo que un nombramiento de ocasion quiere hacerle valer.

Ahora bien: hay que reformar reglamentos y prácticas que hoy tienen la fuerza negativa y detestable que censuramos, en el sentido de que el jefe municipal de un pueblo, alcalde, capitán de partido ó como quiera llamársele, nunca gobernadorcillo (palabra inventada á mediados del siglo pasado y que no responde á la expresion adecuada y sería de tales funciones) sea una de las personas de mas arraigo y respetabilidad entre los vecinos, buscando la ley estas condiciones, preferentemente, en las listas que señalan los que pagan impuesto por bienes raíces, industria ó profesion, que garantizan instrucción adquirida, y que por su buena nota, se han elevado sobre el nivel de mayor número ignorante, ó han heredado y sostienen esas mismas circunstancias que, mas que otras, dan el aplomo, conciencia y seguridad de buen cumplimiento, y además, no tienen que improvisar, sino que ya disfrutaban consideracion personal. Y lo mismo decimos de los que han de repre-

sentar á la justicia en esa órbita, si modesta, no menos importante y necesitada del mayor decoro, que se denomina juzgados de paz. Y como, en esta tierra de la indolencia y longanimidad perennes hay que desconfiar mas que en otra de los actos de criterio unipersonal, confiamos preferentemente en la eleccion restringida, en que tomen parte solo los que tengan algo que perder y las capacidades, las propuestas mas acertadas y en terna para tales cargos.

Procediendo así, está resuelto el problema de reforma municipal por si mismo; bastando que se provea á cada municipio de un secretario (que puede ser en la mayor parte de los pueblos el mismo directorcillo actual) y que el reglamento señale los deberes de este, las atribuciones ejecutivas del alcalde y las que le competen previo acuerdo y conformidad del municipio (tenientes y jueces de palmas policía y ganados) para que exista y funcione bien un mecanismo administrativo indispensable, que tantas personas consideran obra dificultosa de organizacion, y que, aunque imperfecto y de escaso prestigio por la naturaleza misma y nivel humilde de los elementos que lo componen, ya existe en todos los pueblos.

Naturalmente, hay que borrar de la ley nueva esa antigualla sin objeto ni utilidad alguna práctica para el mejor régimen de estos pueblos, que se llama gremios de naturales y mestizos, que fracciona deberes y responsabilidad y solo sirve para perpetuar el vacío de administración que se advierte, con no pocas y absurdas rivalidades en los pueblos muy contados que aun conservan esa clasificacion del vecindario.

## INAUGURACION

### DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

#### ASPECTO DE LA CIUDAD CONDAL.

Barcelona 20 mayo.  
El día há estado espléndido.

Los trenes han llegado atestados de viajeros. De los pueblos comarcanos han venido muchísima gente. Se calcula que pasan de 50.000 los forasteros que han entrado hoy en esta ciudad. Entre los recién venidos abundan los franceses y los ingleses.

Las tripulaciones de las escuadras francesa, austriaca é italiana, han desembarcado temprano y asistido en correcta formacion á misa.

El día del buque de guerra turco. También han llegado el *Dandolo* y el *Duilio* de la marina de guerra italiana. Son buques verdaderamente prodigiosos que están siendo la admiracion de cuantos los ven.

Entre la oficialidad de uno de esos buques vienen juntos un hijo de Garibaldi y otro del príncipe Amadeo, nacido este último en Madrid.

El hijo del príncipe Amadeo há estado ligeramente indispuesto durante el día de ayer, y por esta causa no pudo asistir á las fiestas.

Es maravilloso el movimiento que hay en Barcelona durante estos días. Hay verdadera exuberancia de vida. Hoteles, casas particulares, todo está lleno de bote en bote.

En el puerto hay multitud de vapores *golondrinas*, que no cesan de transportar gente que vá á visitar los buques de guerra nacionales y extranjeros.

En torno del *yacht* en que viene la duquesa de Edimburgo hay constantemente apretadísimos grupos de lanchas y botes cargados de curiosos, que se detienen á contemplar la gallardía de ese *yacht*, atracado al muelle. En éste, la multitud se apiña tambien para ver de cerca el *yacht*.

Apenas se puede dar un paso por la Rambla de las Flores, que está brillantísima. La animacion es extraordinaria en ese paraje, por donde transita la multitud que se dirige á los toros, á los teatros, á los panoramas y á otros centros de diversion. El bullicio es tan grande que trae á la memoria los mejores días de la Exposicion de París.

En el hotel Internacional hay 800 huéspedes. Los demás están igualmente atestados. La aglomeracion de forasteros es tan grande, que muchas familias distinguidas han tenido que ceder sus propias casas para alojar á los recién llegados.

### LA REINA EN LA EXPOSICION.

A las tres y media en punto entró S. M. la reina en la Exposicion.

La augusta señora era esperada en la puerta del salon de Bellas Artes por los duques de Edimburgo y de Génova, el príncipe de Baviera el hijo del príncipe de Gales los ministros de la corona, el obispo de esta diócesis, el gobernador civil, el alcalde primero y el comisario régio para la Exposicion.

En el salon de Bellas Artes, que mide 63 metros de longitud por 31 de latitud y 35 de altura, hay una cinco mil personas. Dicho salon tiene una galería circular.

En el primer piso del palacio de Bellas Artes há 23 salones y en la planta baja 22. La parte destinada á instalaciones tiene 5.000 metros cuadrados de superficie.

La reina es recibida entre los acordes de la Marcha real y con vitores y aclamaciones.

La parte de la Exposicion que vá más adelantada es aquella en que há instalaciones extranjeras.

El palacio de la Industria es el único abierto. Ocupa una superficie de 70.000 metros cuadrados y es de forma semicircular. Tiene una galería central de 36 metros de ancho.

El palacio de la Industria está dividido en trece naves. La fachada principal es de estilo bizantino, que recuerda el árabe. La puerta central tiene 18 metros de altura.

La reina regente llevaba traje de raso negro y capota de encaje. De los costados de esta salían dos bridas bordadas de oro.

La duquesa de Edimburgo vestía traje á la Pompadour tordo y negro, y capota de tules.

El rey niño, la princesa de Asturias y la infanta, vestían de blanco.

A la gente del pueblo llamó extraordinariamente la atencion el traje del ama del rey, que era de raso grana con galones. Lucía en el cuello collares de oro.

Los duques de Edimburgo y de Génova llevaban cruzado el pecho con la banda de Carlos III.

El rey Alfonso XIII tomó asiento solo en el sillón del trono.

Detrás de S. M. se colocó el grande de España de guardia, conde de Heredia Spínola.

La princesa de Asturias y la infanta María Teresa se sentaron delante del trono en un cojín de terciopelo carmesí.

La reina regente ocupó un sillón de modesta apariencia, situado á la izquierda del rey. Este estuvo quietecito durante la larga ceremonia; la infanta María Teresa, más viva, se levantó varias veces para besar al rey.

La formalidad precoz de Alfonso XIII llamó mucho la atencion.

El rey parece algo pálido y delgado, pero su rostro es muy inteligente.

El cuadro que ofrecían el rey niño, las princesitas y la regente, era en extremo conmovedor.

El discurso del Sr. Girona apenas pudo ser oido.

Acto seguido el presidente del Consejo de ministros declaró, en nombre del rey, abierta la Exposicion.

Después de esto las músicas, combinadas con la orquesta, tocaron una composicion sinfónica.

Terminada la sinfonia, la reina regente pasó á visitar las instalaciones, en que se ocupó sin descansar hasta las siete de la tarde.

### VISITA DE LA EXPOSICION.

Terminado el acto de la apertura, la reina y su comitiva se dirigieron á pié á visitar la Exposicion. Al pasar frente al pabellon del Círculo del Liceo, los sôcios de éste arrojaron palomas. Una comision de los mismos salió al paseo y saludó á la reina y á la duquesa de Edimburgo, ofreciéndolas preciosos ramos de flores.

La visita comenzó por la nave central del Palacio de la Industria, en la que se halla instalada la seccion oficial.

Está concluida y se ven en ella las instalaciones del Depósito de la Guerra y del Mapa geológico, tapices, armas, cascos de bronce comprimido de la fábrica de Sevilla y equipajes militares, las instalaciones del ministerio de Ultramar, Sanidad militar é ingenieros de montes del distrito forestal de Barcelona.

La comitiva se detuvo largo rato frente á la instalacion de armas blancas de la fábrica de Toledo.

Tambien han hecho muy buena instalacion los zapadores minadores.

Cataluña presenta instalaciones verdaderamente magníficas. Hay paños, terciopelos, encajes, pañuelos, géneros de punto, hilos, algodones, corsets, agardientes, calzado, medias, pianos, etc.

La casa Sert, fabricante de alfombras y tapices, ha presentado una excelente instalacion en un pabellon precioso, deteniéndose ante él la comitiva.

Hay una inmensa pipa torneada cubierta de tarros de cristal llenos de aceitunas. Dentro de la pipa há un saloncito ricamente amueblado.

Todas las provincias españolas concurren á la Exposicion y todas dan apresuradamente la última mano á sus respectivas instalaciones.

Todas dejaron puesto en buen lugar el nombre de España.

Jerez tendrá muy buenas instalaciones. La iglesia tardará dos meses en estar concluida.

El pabellon de las colonias tiene ya algunas instalaciones notables y estará iluminado con luz eléctrica.

Adelantan mucho las instalaciones de la seccion de minería y las há de varios establecimientos balnearios y mineros de Asturias.

La galería de máquinas está movida por un generador de vapor de la Maquinista Terrestre y há instalados ya varios telares.

El invernáculo tardará en concluirse más de un mes.

El decorado de la seccion de España revela exquisito gusto en los expositores. Los estantes se parecen á los más lujosos de las tiendas de París.

Después de nuestros país, la República francesa será la que esté mejor representada, tanto por la concurrencia de expositores como por la importancia de los productos.

El lujo de las instalaciones, demuestra la gratitud que debemos al pueblo francés, y aunque no están aun concluidas, se ven ya muchos objetos de acero, papelería, cristalería, cromos, papeles pintados, objetos de arte antiguo, porcelana, vasos, joyería, esculturas, muebles, sombreros y bisutería expuestos, no como en un bazar, sino con el propósito de competir.

El saloncito de la seccion francesa está formado con ricos tapices del tiempo de Luis XIV.

En él esperaba á la reina y su comitiva el general Berge, delegado del presidente de la República francesa.

Sentáronse todos, y el eminente pianista Planté tocó maravillosamente al piano la *Rapsodia húngara*, de Liszt, tan popular en Madrid.

Fuó un descanso delicioso.

Bélgica tiene tambien terminada su instalacion, que es muy buena. Exhibe artículos de viaje, dulces, cordelería mecánica, muebles, chimeneas, mármol y encajes.

China y el Japon exponen ricas sedes.

Fuó un descanso delicioso.

El decorado de la seccion de España revela exquisito gusto en los expositores. Los estantes se parecen á los más lujosos de las tiendas de París.

Después de nuestros país, la República francesa será la que esté mejor representada, tanto por la concurrencia de expositores como por la importancia de los productos.

El lujo de las instalaciones, demuestra la gratitud que debemos al pueblo francés, y aunque no están aun concluidas, se ven ya muchos objetos de acero, papelería, cristalería, cromos, papeles pintados, objetos de arte antiguo, porcelana, vasos, joyería, esculturas, muebles, sombreros y bisutería expuestos, no como en un bazar, sino con el propósito de competir.

El saloncito de la seccion francesa está formado con ricos tapices del tiempo de Luis XIV.

En él esperaba á la reina y su comitiva el general Berge, delegado del presidente de la República francesa.

Sentáronse todos, y el eminente pianista Planté tocó maravillosamente al piano la *Rapsodia húngara*, de Liszt, tan popular en Madrid.

Fuó un descanso delicioso.

Bélgica tiene tambien terminada su instalacion, que es muy buena. Exhibe artículos de viaje, dulces, cordelería mecánica, muebles, chimeneas, mármol y encajes.

China y el Japon exponen ricas sedes.

esperanzas. No están concluidas todas las instalaciones, pero tampoco lo estuvieron en los certámenes de otros países, al inaugurarse.

De la Exposición de Barcelona puede decirse que el mismo día de su apertura hay elementos poderosos para interesar al público. Dentro de pocos días podrá verse con más amplitud y ser juzgada.

La impresión de cuantos han asistido hoy al acto inaugural, no puede ser lisonjera. Todo el mundo al salir decía conmovido: "Barcelona ha triunfado."

## REVISTA MILITAR

Barcelona 28 de mayo.

El desfile ha durado dos horas, habiendo concurrido á la revista 4,500 hombres de infantería, 2,000 caballos y 66 piezas.

La reina recorrió la línea en carruaje á la *grand d'Aumont*, llevando á su derecha al rey de Suecia, de uniforme. La precedían los batidores de la Escolta Real y la seguía el ministro de la Guerra con un brillante estado mayor, cerrando marcha la Escolta Real.

La calle de Córtes estaba engalanada. A la revista y desfile ha concurrido un numeroso gentío. La revista regresó á Palacio á la una de la tarde.

A las dos salió con dirección á la estación de Madrid, partiendo poco después para Monserrat.

La acompañan la condesa de Sástago, la duquesa de Fernán Núñez y el rey de Suecia.

## ESTATUA

### DE GUELL Y FERRER

Barcelona 1.º junio.

Ayer tuvo lugar la inauguración de la estatua del Excmo. Sr. D. Juan Güell y Ferrer, en el cruce de la Rambla de Cataluña y la Gran Vía.

En el chaflán meridional se levantó un elegante pabellón, cuyas telas de fondo rojo con torres y leones amarillos habían salido de la España Industrial, la cubierta de terciopelo carmesí de la fábrica de Güell y la alfombra de la de los señores Sert hermanos y Solá. Decoraban además el pabellón banderas nacionales y escudos de España, de Cataluña, de Barcelona, de la Casa de Borbón y de la Merced.

En este pabellón se reunieron las autoridades, corporaciones y personas invitadas.

Empezó el acto pronunciando el Alcalde D. Francisco de Paula Rius y Taulet un espresivo discurso, en el que dijo que era justo que Barcelona, Cataluña, el país entero, elevara este monumento en honor del distinguido patriota D. Juan Güell y Ferrer.

Levantóse el Sr. Sagasta, vestido de gran uniforme, y dijo que nada más digno hay en los pueblos que legar á la posteridad, como estímulo á los venideros, monumentos que recuerden las virtudes de los grandes hombres, y que era natural que Barcelona, que figura hoy entre las primeras poblaciones ilustradas del mundo, haya querido que no quedase oculta la memoria de quien trabajó arduamente para propagar, proteger y enaltecer la industria de la patria. Güell y Ferrer, añadió, fué un buen patriota de Barcelona, y yo, al inaugurar hoy su estatua, no puedo menos de rendir tributo de respeto á su memoria, como también á la de todos los patriotas que se hallan en igual caso. Esto no da lugar á controversia—continuó.—Su nombre será ilustre por el bien que ha hecho á Cataluña y á la prosperidad nacional, y esto basta para que D. Juan Güell y Ferrer tenga bien merecidos todos los honores que los pueblos agradecidos tributan á sus hijos; y terminó diciendo: "Queda inaugurada la estatua del Sr. D. Juan Güell y Ferrer."

Enseguida se depositaron un gran número de coronas en el monumento, mientras la banda municipal tocaba piezas adecuadas al acto.

El monumento tiene una forma cuadrangular. Las tres gradas y el basamento propiamente dicho, son de mármol de Castell del Vallés. El resto es de piedra de Monóvar (Alicante). En el primer pedestal descansan cuatro estatuas de tamaño natural, que representan la Industria, la Agricultura, el Comercio y la Navegación y las Artes, sentadas en tronos. Sobre estas estatuas, hay cuatro lápidas de mármol negro; en las dos de las caras que dan frente á la Rambla de Cataluña hay la dedicatoria á Güell y Ferrer y la fecha de la terminación del monumento, *Mayo de 1888*; y en las otras dos que dan frente á la Gran Vía se inscribirán el número de individuos que han contribuido á la suscripción y corporaciones que han secundado la idea. Entre una y otra estatua, se hallan unos pergaminos en los que se lee: *Prudencia, Justicia, Fortaleza y Templanza*.

El conjunto forma el pedestal de la estatua, robustecido por cuatro columnas sobre las cuales descansan cuatro grifos que sostienen los escudos de las barras del antiguo reino de Aragón, y en los centros escudo con la Cruz de San Jorge. En el friso hay cuatro inscripciones en letras doradas que recuerdan la fecha del nacimiento de don Juan Güell, la de su elección de diputado por Barcelona, la de su nombramiento de senador vitalicio y la de su muerte. La estatua, cuya fisonomía es de un parecido notable, está de pie, con la capa recogida debajo del brazo izquierdo y llevando en la mano derecha un rollo de papeles, que simbolizan sus escritos, siendo obra del escultor señor Foxá. El monumento ha sido proyectado y dirigido por el arquitecto D. Juan Martorell y Montells.

## EL DUQUE DE FRIAS

(De El Liberal del 20 de Mayo.)

A la una y cuarto de esta madrugada dejó de existir el Excmo. Sr. D. José Bernardino Fernández de Velasco, duque de Frias y gobernador de la provincia de Madrid, después de siete días de terrible lucha entre su enérgica naturaleza y la pulmonía que le postró en el que ya fué anoche su lecho de muerte.

Sin tener una larga historia política era ya antiguo en ella el difunto duque de Frias, pues tuvo asiento en el Congreso en 1862, siendo presidente del Consejo de ministros el marqués de Miraflores, y en las Cortes siguientes, también convocadas y reunidas por la situación moderada que dió ocasion á los acontecimientos del 10 de Abril, con pretexto de alborotos escolares.

En aquella legislatura el duque de Frias, en unión del Sr. Albareda y otros jóvenes que procedían del grupo representado por *El Contemporáneo*—grupo llamado de los *lilas*, por el color de los guantes que ordinariamente usaban—formó parte del centro parlamentario que reconocía por jefe al Sr. Alonso Martínez, y que se distinguía por su tendencia marcadamente liberal dentro del movimiento político de la época.

No logró el duque de Frias ser diputado en las Córtes de 1885 á 1886, influyendo entonces gravemente en el curso de su vida un acontecimiento de familia. El difunto gobernador logró, después de vencer serias dificultades que le opuso la curia romana, contraer matrimonio con la esposa de Sir Crampton, ministro de Inglaterra acreditado en Madrid, después de haber obtenido aquella el correspondiente divorcio.

De lady Crampton, que antes de llevar este apellido era la señorita Victoria Balfe, hija del célebre maestro autor de *Les dragons de Villars*, tuvo tres hijos; el actual conde de Haro, la señorita doña Menca y D. Guillermo Fernández de Velasco.

Aquel enlace, mal acogido por la reina Victoria de Inglaterra, no fué tampoco bien visto—tal vez por la misma causa—por la reina Isabel, que cerró las puertas de su casa al duque de Frias, acto á que correspondió éste devolviendo á dicha señora la llave de gentil hombre y las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica con que estaba condecorado.

Después emigró de España, estableciéndose en Biarritz, donde le cogieron los acontecimientos revolucionarios de Setiembre, sin intervenir en ellos pero viéndolos con simpatía.

Viudo durante su permanencia en Francia, volvió á contraer matrimonio en 1884 con la señorita doña Carmen Pignatelli, hija de los condes de Fuentes, dignísima señora que hoy llora desolada la pérdida de su esposo.

En 1886 regresó á España el duque de Frias y merced á su estrecha y antigua amistad con el conde de Xiquena y con el Sr. Leon y Castillo, volvió á tener representación en Cortes por uno de los distritos de Canarias.

La sublevación militar de San Gil, el 19 de Setiembre de 1886, llevó á la cartera de Gobernación al Sr. Leon y Castillo, y uno de los primeros actos del nuevo ministro fué nombrar gobernador de Madrid al señor duque de Frias.

Su conducta como primera autoridad civil de Madrid, fué en muchas ocasiones digna de alabanza y nunca merecedora de acerba censura, siendo justo decir que procuraba, por todos los medios que estaban á su alcance, colocarse á la altura del importante cargo que desempeñaba.

Aristócrata de raza, con una distinción perfecta, de carácter afabilísimo y de formas irreprochablemente corteses, el difunto duque se había conquistado generales simpatías y su muerte ha causado impresión muy dolorosa en cuantos cultivaban su agradable trato.

De la cabecera de su lecho apenas se ha apartado un momento el conde de Xiquena—que le profesaba entrañable amistad—siendo también muy frecuente en la que es ya hoy casa mortuoria, la presencia del ministro de la Gobernación, de Rodríguez Correa y de otros antiguos correligionarios políticos, con quienes además le unían vínculos de estrecha amistad.

Momentos después de lanzar el duque el último suspiro, la duquesa viuda, sobreponiéndose á su inmenso dolor y auxiliada por el secretario del gobierno, señor Jimeno de Lerma, cumplió el piadoso y triste deber de vestir el último traje al cadáver de su esposo, mientras que la hija del duque se hallaba en otra habitación presa de violentísimo ataque nervioso.

Oímos asegurar que, cumpliéndose una extraña coincidencia, el duque de Frias ha fallecido en la misma fecha en que espiró su señor padre, primero, y después uno de sus hermanos; pero no damos á esta versión más autoridad que la de haberla oído de labios de un amigo de la casa.

Para nosotros era el duque de Frias un adversario político; pero ni en vida ni en la negamos, ni ya muerto le hemos de negar mucho menos, las cualidades de hidalguía y de caballerosidad que constituían el fondo de su noble carácter.

Descanse en paz, y reciba el testimonio de nuestro pesar su respetable familia.

## DESGRACIA EN TOLEDO

Hace pocos días en el campo de ejercicios y maniobras de Toledo, y al hacerse la voladura de varias fogatas y mort-retes, el alumno D. Carlos Lopez Santisteban, que no se retiró á tiempo, 6 por impremeditado entusiasmo, fué víctima de una de las explosiones falleciendo en el acto.

## EL PRINCIPE ENRIQUE DE PRUSIA

De un artículo que publica *El Figaro* de París, tomamos los siguientes pasajes relativos al carácter del príncipe Enrique de Prusia, cuarto hijo del difunto emperador Federico III de Alemania, que el 24 de mayo contrajo matrimonio con la princesa Irene de Hesse.

El mencionado príncipe, á pesar de ser coronel honorario de muchos regimientos y capitán de navío, es de los pocos príncipes alemanes á quienes no ha seducido nunca el brillo de las empresas militares, y se parece poco á sus hermanos por temperamento y por carácter. Ha sido siempre perezoso y desaliado; pero buen muchacho. Habla sin acento el francés y el inglés, y su lectura favorita son las novelas de Julio Verne.

Su físico corresponde exactamente á sus condiciones morales: es de regular estatura, de cabellos muy rubios, de ojos azules de dulzura inalterable y de ademanes reposados. Gusta mucho de dedicarse á trabajos manuales, y pasa con justicia por ser un buen carpintero y ebanista.

A pesar de estos gustos pacíficos, el

príncipe Enrique no es el favorito de la emperatriz Victoria su madre. En cambio, el emperador Federico y él se quieren entrañablemente.

Hoy es un hombre dulce, afable y modesto, y no ha disminuido el cariño que siempre ha profesado á su madre, como lo prueba el no haberse separado un momento en San Remo del lecho del augusto enfermo.

Merecen citarse las siguientes anécdotas acerca del príncipe Enrique cuando aún era niño:

"Un día—dice—en que se paseaba con su hermana Carlota por los jardines de Postdam, cortó una flor para ofrecérsela á su compañera.

Acto seguido dijo sobre él un guarda, apostrofándole como merodeador. El muchacho contestó sencillamente que cogía flores porque tenía derecho de cogerlas.

—¡Eso es añadir la insolencia al delito—contestó el guarda,—y vendréis conmigo!

—Perfectamente; pero antes quiero avisarle á papá.

—¿Y donde vive tu papá?

—Papá es el Kromprinz, y vive en aquella casa,—dijo inocentemente el niño, señalando el palacio.

Imagine el lector la cara que pondría el guarda.

Hablando de su hermano Guillermo, decía un día:

—¡Oh! No me da miedo con esos gritos y esos aires de mando. Ya sé que después de la R-revolucion francesa todos somos iguales.

Después de las vacaciones de Pascua de 1876, regresó al colegio muy contento, mucho más que de ordinario. Al cabo confesó el motivo de su alegría. La vispera de abandonar á su familia, papá le había sentado sobre sus rodillas y le había dicho.

—Mira, niño. Si continuas siendo bueno, y trabajas mucho, y quieres á tus compañeros, y obedeces á tus profesores, no te inquietes por tu porvenir; yo me encargo de crearle una posición."

## EL ASUNTO DEL DIA

DISCURSO INDISCRETO.

El asunto que ha logrado el privilegio de despertar en estos días la atención de toda Europa, es un discurso del ministro húngaro Sr. Tisza, pronunciado en la Cámara de los diputados. El Sr. Tisza, ocupándose en el Parlamento de la futura Exposición de París, ha declarado que Hungría no debe concurrir oficialmente á ella, añadiendo las gravísimas palabras de que la propiedad ó la bandera de Hungría podrían verse en peligro en Francia.

Estas palabras impremeditadas han producido honda agitación en Viena y en Pesth, y grande indignación en París.

La agitación ha aumentado de una manera extraordinaria, cuando se ha hecho público que Tisza, dirigiéndose á un grupo de diputados en los pasillos de la Cámara, les dijo formalmente que la guerra estallaría en el año próximo.

Todos se quedaron mudos de sorpresa excepto el Sr. Kalnoky quien, encarándose con el señor Tisza le dijo:—"Sois un miserable!"

Inmediatamente el ministro de Relaciones exteriores de Francia, Mr. Goblet, pidió explicaciones al gobierno de Viena, y todo el mundo creyó que las palabras del Sr. Tisza injuriosas á Francia, estaban inspiradas por el canciller alemán, y eran una provocación á la guerra.

Más tarde, las impresiones han cambiado, asegurándose que el Sr. Kalnoky busca una fórmula para satisfacer á Francia, y que el exabrupto del Sr. Tisza ha obedecido á su intemperancia de carácter.

## FONDAS Y HOTELES

EN BARCELONA.

Nunca con más razón que ahora podrían repetirse las sentidas palabras de D. Alvaro Tarfe, y llamar á Barcelona archivo de la corteza, albergue de los extranjeros y patria de los valientes.

El espectáculo del recibimiento de la reina ha excedido, por lo cortés, á toda ponderación.

La hermosa capital de Cataluña no ha visto jamás, ni tantos barcos extranjeros en su puerto, ni tantos diplomáticos de otros países en sus hoteles.

Y no es pequeña valentía haberse atrevido á acometer, y tener fuerzas y entusiasmo bastantes para realizar esta gigantesca y patriótica empresa de la Exposición universal.

Pero, seamos verídicos ante todo. A pesar de los atractivos que Barcelona ofrece al viajero en los momentos actuales; á pesar de este rosario inacabable de recepciones, simulacros navales, fiestas de gala en los teatros, bailes, etc., todos los días y á todas horas, todavía no ha llegado el caso de que nadie tenga que dormir, si no es por voto ó por capricho, en el suelo de ninguna fonda.

Siempre tiene esto ventajas inapreciables. Porque, aun suponiendo que el municipio lo consintiera, no está el tiempo á propósito para hacer cama de los bancos del paseo de Colón.

De día hace mucho calor y las noches son bastantes frías.

Ahora es natural que la vida en las fondas y hoteles resulte cara. Lo llenan todos los diplomáticos, los generales, los marinos, los periodistas, los senadores, los diputados y las comisiones extranjeras y nacionales que han de concurrir á la apertura de la Exposición.

Pero cuando el espectáculo oficial concluya, cuando la verdadera Exposición empiece, el que prefiera á atronarse los oídos con el estampido de los cañonazos visitar Barcelona, recorrer sus fábricas, adquirir idea exacta del modo de ser y de la grandeza de esta ciudad, y estudiar sin apasionamientos ni prevenciones todo lo que la Exposición vale y representa, puede pasar aquí una larga temporada sin grandes dispendios. Las fondas y los hoteles no son caros.

Barcelona se parece mucho á las grandes ciudades francesas. Puede, por lo tanto, hacerse aquí perfectamente la misma vida recomendada á los que visitaron los últimos universales de París y Londres. Se puede tomar un cuarto amueblado, pues son muchos los que se alquilan en excelentes condiciones por el sitio, por el espacio, por el decorado, y por el precio, y comer en cualquier restaurant.

Con esto se ganan dos cosas: un ahorro de dinero y una notable economía en las molestias de la mesa redonda á hora fija, y en los inconvenientes de las distancias entre los principales sitios de la población, que aquí son muy largas.

Dentro del recinto de la Exposición se da la última mano á los pabellones en que han de establecerse cafés, restaurants y horchaterías, etc. Los precios serán más económicos que en las casetas de la Pradera de San Isidro.

La mayor parte de los camareros que ahora sirven en las fondas y hoteles barceloneses, son italianos. Muchos, educados en los esplendores de Mónaco, ¡Cuidado con ellos! Son gentes que desafiaban á todo el que toma vino común en las comidas; que miran por encima del hombro á todo el que recoge las vueltas, y que se muestran siempre más respetuosos que con un príncipe, con un jugador de fortuna.

Los hay también que hablan inglés con el sólo propósito de desesperaros. Resistíos un poco cuando os pidan por una taza de té ó una copa de Benedictinos triple de lo que vale, y ya veréis qué bien se explican en castellano.

Sería injusto desconocer que los catalanes son siempre amables y obsequiosos en extremo. Pero ahora, y menos los que forman el Ayuntamiento de Barcelona andan sin ayuda un poco aturridos. Les sucede lo que á los dueños de algunas casas cuando dan un banquete.

Atentos á ver si ha dejado de ponerse algún cubierto en la mesa, si se ha roto algún plato de la vajilla, si se quema el asado, ó si se agría el dulce, se olvidan un poco de los convidados.

## TRIBUNALES FRANCESES

### CAUSA CELEBRE

#### El relojero de Joigny

(RELADA—ASES NATOR—DESCUARTIZAMIENTO.)

### TRIBUNAL DE ASSISES DEL YONNE

#### SEGUNDA AUDIENCIA.

(Continuación.)

Pasaremos por alto la declaración de dos alegres compañeros que fueron á la posada de Vacher á tomar unas copas, la noche misma del crimen, y en la que manifiestan que Vacher no estaba en su casa, y que su mujer le había dicho que estaba de viaje.

#### Mr. Bourdois.

En cambio, la declaración de Mr. Bourdois, constructor de carretas en Joigny, es muy grave.

Al día siguiente de cometido el crimen—dice Mr. Bourdois—muy de madrugada, apercibi á Vacher, con la cabeza descubierta á pesar de que llevaba á cantaros, á orillas del Yonne, cerca del sitio donde debía recogerse, algunas horas después, el brazo izquierdo del relojero.

#### Otras insignificancias.

Y también habremos de hacer caso omiso de la declaración del contrabandista de cerillas llamado Barbe, quien, hablando con Morand en Joigny, dice que oyó la famosa frase:

—¡Con tal que Vacher no haya tirado de la maneta ante el Juez de instrucción!

Tales testimonios son siempre sospechosos, porque dependen casi siempre de la tontería de algunos necios que quieren figurar en cualquier causa ruidosa, y que el Fiscal debería desterrar de los fundamentos de su acusación, dirigiéndose á un Jurado.

#### El alcalde Mr. Franck.

Mr. Franck, el alcalde de la cárcel de Joigny, sorprendió y recibió, dentro de los vestidos que Morand enviaba á su mujer, algunas cartas cuidadosamente escondidas en los forros, y bastante significativas.

"Mete tu carta en el fondo de mi pantalón, bien aplastada y oculta—decía Morand á su mujer—y dime si están conformes en declarar que me habla acostado á las ocho y media. Escríbele tres veces: Si, quema. Todo muy escondido."

Morand (sin turbarse)—Con esta carta quería refrescar la memoria de los testigos.

Mr. Lailler—Morand tenía razones para desconfiar. ¿No se acababa de prender á toda la familia de los Mouillon, á la cual habían visto siete testigos en Joigny, cuando no se habían movido de Dijon? (Sensación.)

#### Un incidente grave.

Una discusión interminable se promueve á causa de los vestidos de Morand. Las ropas de trabajo del acusado, han desaparecido 6 Morand les ha enviado desde la cárcel á su mujer?

Es imposible dilucidar este punto. Lo que resulta es que el Juez de instrucción de Joigny, Mr. Messier, se descuidó en apoderarse de las ropas de Morand y de entregarlas al exámen del perito químico.

Mr. Lailler, el abogado defensor, manifiesta el mayor asombro.

El Presidente de los Assises confiesa que se ha llegado al colmo de la negligencia y de la irregularidad en todo cuanto atañe á este proceso.

#### Mr. Pouillot.

Mr. Pouillot, pintor en Joigny, declara que, á poco del asesinato de Vetard, la mujer Clergeot, hermana de Josefina Martin, que criaba un chiquillo suyo, sufrió tal trastorno, que se le retiró la leche.

El testigo refiere una frase de Morand, en el momento de la ejecución de Prancini.

—He aquí uno á quien acaba de espichar sin pruebas concluyentes—dijo Morand.—Si á mí me sucediera algo parecido—añadía Morand—y no hubiera pruebas contra mí, jamás confesaría el crimen. (Sensación.)

#### Un comisario de policía.

Mr. Robinet, comisario de policía de Joigny, se presenta ante el Jurado.

Da acerca de la reputación de Morand, los informes más deplorables.

Y también declara de un modo poco tranquilizador, respecto de Josefina Martin. Durante la instrucción, oyó decir á la acusada Josefina:

—Yo sé ya de memoria mi lección—decía ella—y repetiré siempre las mismas palabras. (Sensación.)

En cuanto á Morand, estaba muy turbado en el momento de ser arrestado

Cuando se le llevó á la habitación donde se había cometido el crimen, se negó á volverse y á levantar la cabeza, para mirar al maniquí que representaba á Vetard.

—Es el crimen que pesaba sobre la conciencia de Morand—exclamó el comisario de policía. (Risas generales.)

Su patidó—añadió el comisario de policía—revelaba al criminal.

MR. LAILLER.—Si Morand hubiese demostrado gran audacia y tranquilidad, hubierais dicho: ¡Qué criminal! (Aplausos.)

Así termina el interrogatorio de los testigos de este oscuro y terrible proceso.

## LOS PERITOS.

La audiencia prosigue hasta después de las ocho y media de la noche, para oír la opinión de los peritos.

#### El arquitecto Mr. Oppenot.

El arquitecto Mr. Oppenot describe la casa de la calle de *La Gran Tumba*.

En la escalera encontró manchas de sangre, y vió muchas salpicaduras en las paredes de la escalera y del cuarto de Josefina, que habían sido visiblemente lavadas.

#### Los restos del cadáver.

Una viva emoción se apodera del auditorio al oírse la voz del Presidente dar órden de que se descubran los bultos en que, dentro de espíritu de vino, se conservan los miembros destrozados del infatigado Vetard.

#### El Doctor Leriche.

El Dr. Leriche, llamado como perito, hace notar al público las huellas de la sierra, en los brazos, en las piernas y en el tronco del relojero asesinado, ocultos en parte y cubiertos por un girón de camisa.

Esto produce en el público una sensación extraordinaria.

El Presidente del Jurado, descendiendo del estrado, baja al sitio donde se hallan esos objetos horribles, y ordena que Morand, Vacher y Josefina Martin, se acerquen, para ver los miembros de la víctima.

MORAND (absolutamente tranquilo).—Yo nada tuve que ver en este trabajo.

JOSEFINA.—Vosotros sois los verdaderos asesinos. Vacher y vos. Yo no diré que Vacher haya asesinado, pero os ayudó, y los dos descuartizasteis el cadáver.

VACHER.—Es una desgracia muy grande verse en una situación semejante. Yo no estaba allí, vos lo sabéis muy bien.

JOSEFINA.—Vosotros fuisteis, sí, vosotros, Y tuvisteis que aplicar la sierra muchas veces, para aserrar los huesos.

EL DR. LERICHE.—Hé aquí las entrañas. En efecto, se ha aplicado la sierra en varias partes varias veces. Se intentó desarticular los huesos, y no habiendo obtenido éxito, se ha aserrado el cadáver con el vestido puesto.

(Viva emiccion en el auditorio.)

El Doctor Leriche deduce del exámen de las salpicaduras de sangre en la escalera de la casa donde se cometió el crimen, que Vetard fué golpeado violentamente, á golpes redoblados, sin duda con un martillo, en la cabeza, al empezar á subir la escalera, oscura y en la cual se le esperaba para asesinarle. En las paredes se han encontrado pedazos de su cerebro, que saltó á los repetidos y mortales golpes que recibiera.

(Agitación prolongada.)

La Audiencia termina su sesión á las ocho y media, para continuar al día siguiente y oír á los peritos y á las defensas.

La vista de este proceso, terminará en la Audiencia de mañana.

(Continuará)

## Registro del servicio Meteorológico EN LUZON Y COSTA DE CHINA.

Observaciones correspondientes á las 10 h. a. m. y 4 h. p. m. del día 4 de Julio de 1888.

ESTACIONES.	Latitud y longitud.	Barómetro reducido á 0° y nivel del mar.	Temperatura en el centro del termómetro.	Humedad relativa.	Vientos dirección y fuerza.	Estado del cielo.	Cantidad de lluvia.
Hankow	35° 55' N. 114° 15' E.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
Amoy	24° 15' N. 118° 15' E.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
Swatow	23° 30' N. 115° 30' E.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
Shanghai	31° 15' N. 121° 45' E.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
Yokohama	35° 30' N. 139° 45' E.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
Manila	14° 35' N. 121° 00' E.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
Panama	9° 00' N. 80° 00' W.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
San Francisco	37° 50' N. 122° 30' W.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
San Pedro de Macoris	18° 30' N. 70° 00' W.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
San Juan de los Rios	18° 30' N. 70° 00' W.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
San Juan de los Rios	18° 30' N. 70° 00' W.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
San Juan de los Rios	18° 30' N. 70° 00' W.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0
San Juan de los Rios	18° 30' N. 70° 00' W.	757.0	29.5	80	SW 2	0	0.0

vara, D. Antero Intévalo, D. Gasaldos y Gomez, D. Tomasa Dayat, D. Carlos Legaspi, D. Enrique Alavan, D. Pascual de Cadenos, D. Marcelo Legaspi, don Gregorio Martínez, D. Julian Queralguia, D. María Savamit.

### SALUS POPULI...

Cuéntase que cuando se ejecutó por primera vez la famosa *Pastoral* de Bee-thoven, no faltó quien exclamara: —Si será sublime esta música, que hasta se ven los borregos!

Emulando el insigne compositor, quisiera yo hacer hoy un artículo de cuya lectura pudiese decir todo Manila: —¡Qué artículo!... ¡hasta se le ven los micróbios!

Porque de micróbios pienso hablar, ya que, según los sabios, *colera* y *bacillus virgula* son una misma cosa.

—¿Y por qué á ese *bacillus* se le denomina *virgula*?—preguntarán los curiosos ignorantes.

—*Virgula*,—contestó yo—porque siendo el cuerpo humano una composición en prosa y verso, y hallándose los *bacillus* coléricos distribuidos rítmica y racionalmente por toda la composición, vienen éstos á hacer el papel de *comas*, ó lo que es igual, (aunque Vdes. no lo crean) de *virgulas ortográficas*.

—¿Qué el cuerpo humano no es lo que yo digo?... Prueba á la orquesta; digo, al canto: La cabeza es un soneto epigramático; el cuello un madrigal; el tronco una novela; cada brazo un romance; cada muslo una oda en versos endecasílabos; cada pantorrilla y cada pié un poema en variedad de metros.

—¿Quedan Vdes. convencidos? ¡A que sí! Como no todos los cuerpos son perfectos, dicho se está que el que tiene una nariz agresiva ó unas orejas de burro, puede de él asegurarse que en su soneto (vulgo *rostro*) hay rítmicos de mal efecto.

El joven que ama por lo romántico, claro es que tiene una novela sentimental por tronco.

Los físicos ostentan la exposición averiada. Los que padecen de las vías digestivas, un desenlace mal hecho.

Insisto: el tronco humano es una novela, que puede ser de cualquiera de los géneros conocidos: idealista, realista y naturalista.

A veces, el propio tronco es unovelucho. La naturaleza no escribe siempre igual: por eso, en sus infinitas obras del género literario, hay sobrada pacotilla.

En Hong-kong—esto es indudable—el estado sanitario deja mucho que desear.

Manila está á las puertas de Hong-kong, y de ahí que los chinos se nos metan en casa, como el Pedro del dicho) y esto vale tanto como decir: La gente de por acá anda alarmada, y si los llamados á remediar el mal no actúan de ceñudos Cancerveros se vá á armar una...

El cólera es el pulpo gigantesco de los aires. Las muchedumbres su presa. ¡Guay del infeliz en quien haga presa una cualquiera de las infinitas ventosas del poderoso monstruo!...

Ahora, según parece, comienza á desarrollarse. Y es como la solitaria: que empieza por un átomo, y crece y crece en brevísimo plazo.

Por sí existe ó deja de existir, por sí viene ó no, bueno sería que todos nos desayunásemos con un vasito de agua de sibucan.

Es más: yo, *autoridades*, largaría un bando concedido en estos términos: "Hago saber: Que desde hoy hasta nueva orden, se prohíbe en absoluto toda bebida que no contenga una buena dosis de *palo campeche*."

Escusado está decir que entonces todo el mundo bebería *vino tinto de Europa, hecho expresamente para Filipinas*.

Si los señores que se dedican á la química, bien por afición, bien por cuenta del Estado, sometieran á un detenido análisis el vino tinto que beben, tengo la seguridad de que repetirían con muchísimo contento: —¡Cielos! ¡estoy libre del cólera!

De modo que la salvación de los pueblos que están (como lo está hoy Filipinas) en estado probable de ser absorbidos por el pulpo, consiste sencillamente en que sus ciudadanos tomen una curda diaria del vino tinto que por aquí se hace y vende, seco ó abocado, á gusto del consumidor.

Eatonce este país sería un país de beodos. ¡Quién sabe si estando todos borrachos congeniaríamos mejor los unos con los otros!

Nunca me llevé yo mejor con don Canuto, que cuando éste tomaba de diario una jumerá. Siempre alegre, siempre generoso D. Canuto, hacía yo de él lo que me daba la gana.

Pero ¡ay!, por desgracia D. Canuto está hoy en presidio y aunque se emborracha todos los días, yo no puedo pasar con él los ratos de ocio.

Acabo de oír campanadas; no sé si tocarán á agonía, porque en esta clase de toques ando sumamente flojo. Cuando, mientras tocan á agonía, tengo al lado un amigo que me lo dice, lo primero que se me ocurre preguntarle es: —¿Si será por mí?

Entre vida y muerte no hay más que un pelo invisible, que lo mismo lo rompe una bala que un microbio.

La bala lo produce el hombre; el microbio lo produce la naturaleza. Digamos, pues: Los enemigos del hombre, son cuatro: —Mundo (cuando no le conocemos), demonio (si de la cornamenta), carne (la que no está sana) y el *bacillus virgula*.

Este último es el más temible de todos: ataca sin ser visto; mata y no se descubre. Pero, dirá el lector, ¿dónde están los micróbios de este artículo? ¿No los veis? Pues yo tampoco.

EMILIO MARUGAN y MARTINEZ.

*Der L' Lügere gibt nacht*, mazurka; Strauss.

*Semiramis*, duo de tiple y tenor; Rossini.

*Pavane de Luis XIV*, fantasía; Rossini. *Mensueño*, tanda de valse; Walfteul. *Un Ballo in maschera*, escena final; Verdi.

*Conchita*, habanera; Zabalza.

**Pasajeros.** —Por el *Butuan*, que llegó ayer mañana de Iloilo:—D. E. Castillo, 18 estudiantes y varios á proa.

—Por el *Mindanao*, que llegó ayer de Cebú y Dumaguete:—D. José Bonanza, D. Félix Manalili y varios á proa.

**Tribunales.** Mañana 6 del actual se verá en la Sala de lo Civil, por relación del Escribano del Juzgado de Intramuros, para la resolución de providencia interlocutoria, los autos promovidos en dicho Juzgado por D. R. E. contra el albacea de D. A. E. sobre alimentos provisionales.

Informarán los Abogados D. Juan Manzano y Mendez y D. Juan Antonio Gomez.

**CONSEJO DE ADMINISTRACION** Ayer á las nueve de la mañana y ante el Consejo de Administración reunido en pleno, tomó posesión del cargo de presidente de dicho cuerpo el Excmo. Sr. Gobernador general D. Valeriano Weyerler.

Terminado el acto de la toma de posesión, visitó S. E. la Secretaría y dependencias del Consejo.

Después quedó constituido el Consejo en sesión extraordinaria bajo la presidencia del Sr. General de Marina, siendo despachados varios asuntos pendientes.

**Medida orgánica.** Por la Dirección general de Infantería se han dictado las disposiciones necesarias para el establecimiento de las nuevas plantillas del arma, que han empezado á regir en 1.º del presente Julio.

Desde dicha fecha quedó establecida la unidad administrativa del regimiento, y dadas las disposiciones adoptadas, el personal no sufrirá perjuicio y en algunas clases tendrá aumento, como sucede en la de capitanes.

Antes de esta fecha se hicieron á propuesta de los primeros jefes de los cuerpos, los nombramientos de los capitales ayudantes, según previene la Real orden de 24 de Setiembre del año último.

**Colegiales de beca.** En la visita hecha ayer por el Excmo. Sr. Gobernador general al colegio de Santa Isabel, concedió la beca de colegiala á la Sra. D.ª Carmen Mendez Vigo y á la plaza de supernumeraria á la Sra. D.ª Rosario Alvarez.

**Boda en París.** Nuestro apreciable y antiguo amigo D. Félix Ullmann nos participa desde París el casamiento de su hija con don Manuel Ullmann, muy estimado en Manila. Felicitemos á los padres de la desposada y deseamos muchas felicidades á los contrayentes, que pronto vendrán á Manila.

**Presupuestos.** Ahora están ocupadas las oficinas con los proyectos de presupuestos para el próximo año.

Nos dicen que en la Dirección general de Administración civil se trabaja, con tal motivo, en horas extraordinarias.

La redacción de presupuestos ha sido siempre tarea preferente y de gran labor para las oficinas; aunque reducida casi siempre á copiar el que rige con las alteraciones introducidas por disposiciones adoptadas, de Real orden, en el ejercicio corriente. Un pensamiento de reforma no suele asumir en tal documento más sometido á ritualidad que á otras miras.

Lo que nos intriga (en la acepción andaluza) es la sección 8.ª en los gastos, tan caprichosa y motivo de ofensivas declaraciones en Madrid.

En servicios de Fomento, á que se refiere, se gasta diez tantos de lo que en el presupuesto figura; pero no consta, porque el dinero no sale del Tesoro, sino de la Caja central de fondos locales. No se atiende á la fadole general ó local de los servicios para el destino de ellos, sino á las condiciones materiales de la contabilidad; cuando lo acertado sería que todos los gastos generales de Fomento apareciesen agrupados en el Presupuesto de gastos, sección 8.ª, figurando entre los ingresos el concurso de fondos locales. Procediendo así, no se gritaría en Madrid todos los años, que de un presupuesto de gastos de doce millones, solo se aplican cien mil pesos ó poco más á atenciones de Fomento!!!

**Ayudantes provinciales.** De los aspirantes que se presentaron anteayer y que terminaron ayer por la mañana el examen del ejercicio oral, ha sido aprobado con opción á ocupar plaza, D. Joaquín Martínez.

También fueron aprobados: D. Mariano Melgar, D. Joaquín Martínez, D. Vicente Alajés, D. Bernardino Trinidad y don Honorio Lanuza, los cuales podrán ocupar plaza ó quedarán en la escala de aspirantes, cuando terminados los exámenes se haga el escrutinio y formación del escalafón, con arreglo á las notas que los aprobados hayan obtenido en los exámenes.

De los examinados ayer, fué aprobado únicamente el aspirante D. Juan Villegas.

Hoy á las siete y media de la mañana, deberán presentarse en la Inspección para ser examinados los siguientes:

D. Pantaleón Vipiños. D. Ambrosio Delgado. D. Manuel José Silvestre. D. Juan Eugenio Perez. D. Valeriano Velarde. D. Joaquín Luciano. D. Vicente Perez. D. Enrique Ayllon. D. Andrés Marquinaes. D. Blas Ibar.

**Médico de Pasig.** Mañana 6 pasado, probablemente, se publicará en la *Gaceta* el anuncio sacando á concurso entre los médicos del cuerpo, la plaza de médico de Beneficencia Municipal de Pasig.

**Gobernadorcillo.** Ha sido nombrado gobernadorcillo de naturales de Pasig el propuesto en 1.º lugar de la terna D. Liberato Damian. Hoy tomará posesión de su cargo.

**Junta de Sanidad.** Dijo anteayer *El Comercio* que en la misma tarde iba á reunirse la junta de Sanidad. La noticia no ha resultado cierta.

**Puente.** Se ha dispuesto se ejecuten por administración por haber resultado desiertas las subastas celebradas anteriormente, las obras de construcción de un puente misto de madera y de 12 metros de longitud sobre apoyos de fábrica, para el arroyo del barrio de Balingay en el pueblo de Santa Bárbara (Pangasinan).

**[Qué cucos]** Abundan aquí los que sienten crecer la yerba.

Donde otros nada pueden ver, ni la esperanza, encuentran ellos un rico filón. ¡Qué gente tan bábili!

Hemos oído que, en más de un sitio, ha dicho alguien, que los que piden precauciones sanitarias en el comercio con China, hacen un buen negocio con esta propaganda alarmista sin fundamento, porque en Hong-kong revientan de salud y solo mueren algunos del *colera asiático*, que es un contagiado leve, ó cosa parecida, que á nadie debe preocupar.

Deseamos conocer el negocio de los alarmistas cucos, que especulan con tal asunto, y al que nos diga cómo se hace, porque hasta ahora no vemos la *tostada*, le daremos las gracias ó una buena gratificación.

**Limpieza pública.** Los cocheros y muchachos de las casas tienen la costumbre de colocar los cajones de sobranes destinados al carreton de la basura, en la acera, al lado de la puerta de la calle, á fin de que el carreton los lleve, así que pasa por allí; pero es el caso que eso huele mal y hace daño al transeunte, y debieran guardarlo hasta el momento oportuno en que esté el carreton y verterlo en él.

Esto debe vigilarse por la policía. El horizonte se presenta nublado para los pueblos orientales de Higiene pública descaída.

**Está en lo justo.** *El Comercio* cree que sería injusto fueran ocupando plaza desde luego los aprobados en los exámenes de Ayudantes de obras provinciales, y lo mismo nos hubiese parecido la determinación si no nos hubieran informado que los aprobados á quienes desde luego se concede plaza son aquellos que habiendo hecho lucidos exámenes han sido aprobados con las *primeras notas*.

Por eso no es de extrañar que varios jóvenes hayan salido aprobados y no obtengan plaza desde luego, pues siendo sus notas inferiores á la primera, terminados los exámenes y formado el escalafón, irán cubriendo por riguroso orden de calificación las plazas que hubiere vacantes.

De seguir los exámenes como hasta ahora y de obtenerse el mismo ó parecido resultado, es probable que de entre todos los solicitantes no se reuna el número de personas aptas para cubrir las vacantes que existen.

**DE ANTIQUE.** (De *El Eco de Panay*, 23 Junio.) Se los de Buenavista 23 de Junio de 1888.

Todos los días siguen cayendo á manos de la justicia forajidos autores de los sucesos del pueblo de Antique y su visita Guintas, y á nuestros activos y valerosos Sr. Juez de 1.ª instancia D. Vicente Gella y Rendon, promotor fiscal don Maximiano Bravo y Fiscal Militar, en continuo desarrollo; pues muchas veces hasta la madrugada permanecen en el tribunal, en cuyos bajos está la cárcel, apurando todos los medios legales de investigación, hasta dar con todos aquellos desalmados, instruir cuanto antes el sumario, á fin de que pronta, cumplida y eficazmente sientan el rigor de la ley, según el grado de culpabilidad de cada uno, en su diversa participación.

El Juzgado ordinario ya tiene más de cien presos y procesados, y este número por sí solo dá la idea de cuán numerosos son las citas, ya las de coartada, ya las indicativas de participación, y por consiguiente el trabajo material que debe pesar sobre ambos funcionarios por evacuarlas todas, pues que no deben delegarse á los gobernadorcillos, atendida la importancia del asunto.

El Sr. Gobernador D. Antonio Montano, salió esta madrugada para San Juan, acompañado de algunos soldados de infantería, á fin de avistarse con nuestra Superior Autoridad de Visayas, y regresar sin duda con no pocas instrucciones, encaminadas á acabar con estas ciones, que nos han tenido sobrecalentados, pues son malas yerbas que para que no vuelvan á germinar, preciso es que no quede ni un grano de semilla.

Uno de los que capitaneaban los forajidos, autores de los sucesos del pueblo de Antique, acaba ir á abrazar á sus señores en la cárcel, el cual es indio puro, de unos 33 años de edad, natural y vecino de la visita de Guintas, mandatario que fué de un cabeza de barangay, de estatura baja, cuerpo proporcionado y su sola presencia revela un alma nada buena, debe ser de muy malos sentimientos.

Si á este individuo le han respetado los certeros disparos del Sr. Forner, fué sin duda porque estaba destinado para estos fines: revelar á la justicia los principales jefes de la cuadrilla y algunos de sus correligionarios, que más activamente tuvieron participación.

Antes de comparecer á la presencia judicial, ya confesaba paladinamente su culpabilidad, y solo rogaba que se salvara á su mujer porque es inocente y que si le obedeció en algo fué á fuerza de palos y otras violencias.

Añade que la cuadrilla que saqueó el cuartel de Guintas é invadió al pueblo matriz, Antique, estaba compuesta de cuatro cabezallas llamadas Terio y Quincio hermanos y Oros, siendo él, uno que mandaba 65 individuos.

No hay duda alguna que de este sujeto tendrá la justicia el hilo conductor para dar con aquellos malvados, y ¡ojalá! que se dé con ellos pronto, y así verán

que no muy barato se paga semejante ingratitude, á la madre patria de que no pocos bienes materiales y morales han recibido.

**Obra útil.** En breve, según noticias, verá la luz en español y tagalo la obra que con el título de "Recopilación bilingüe de las disposiciones referentes al servicio de la prestación personal é impuesto provincial" ésta dando á la estampa el antiguo funcionario de la Administración pública de estas Islas, D. José B. Alvarez de Mendietta.

Dicha obra, que aparece con gran oportunidad á raíz de las últimas modificaciones introducidas en los reglamentos de ambos servicios, ha de prestar un muy señalado tanto á las clases contribuyentes como á las de la Administración, pues encontrándose en ella reunidas todas las disposiciones concernientes á tan importantes ramos, y al alcance de todas las inteligencias por hallarse impreso el texto en castellano y tagalo, tan útil é indispensable á ser á los gobernadorcillos, cabezas de barangay etc. llamados á gestionar la recaudación de ambos impuestos, como á los contribuyentes de la clase indígena que son los que desconociendo en su mayoría el castellano suelen ser á veces, por su ignorancia, víctimas de algunos abusos.

El precio de la obra será según hemos oído, muy económico en relación con el doble trabajo que representa la versión de la obra al tagalo y su impresión en español y tagalo, pues nos consta que el autor ha huido de toda idea de lucro.

La obra además ha sido declarada de utilidad general, por todo lo que auguramos lisonjero éxito en su publicación al laborioso y antiguo funcionario Sr. Mendietta.

**Grabados.** En los números XVIII y XIX de "La Ilustración Española y Americana" llegados por el último correo se ven los siguientes notables grabados:

**CUADROS:** *El primer duelo*, por W. Ronquereau; *Asolea de Lindaraja*, por la Sra. Fernanda Francés; *Una boda en la Basilicata*, por G. di Chirico; *Las vendedoras de sardinas, en el Ferrol*, dibujo del natural por Manuel Alcazar; *Los buñuelos*, por José Llaneces.

**ESCULTURAS:** altar mayor de la catedral de nuestra Sra. del Pilar; Nuestra Sra. de la Merced, estatua de Maximino Sala.

**VISTAS:** la factoría inglesa Puerto Victoria, en el cabo Jubj; la ciudad y puerto de Rabat; Veracruz y su muelle comercial; dos estaciones del ferrocarril central de Venezuela; el vapor *City of Nueva York*, de 10,000 toneladas; la Reina Regente presentando al Rey niño á la Virgen del Pilar; tres viaductos del ferrocarril de Veracruz á Méjico.

**RETRATOS:** SS. AA. RR. las tres hijas solteras del Emperador Federico III; Mr. Emeté Novelli, Director y primer actor de la Compañía italiana, que actúa en el teatro de la Comedia; la niña Concepción Ineva y Val, orgullo de Zaragoza por su heroica conducta durante la epidemia del 85.

**La voz de España.** Este es el título del nuevo periódico de la tarde que ayer visitó nuestra redacción, y al que devolvemos el galante saludo deseándole prospera y larga vida.

**Anuario importante.** Hemos recibido el 4.º volumen del *Anuario del Comercio*, 6.º director de los 400.000 señas para 1888, que publican los Sres. Bailly Bailliere de Madrid.

Todo elogio que se haga de este *Anuario* será pálido ante la gran utilidad que está llamado á prestar.

Todo comerciante debe tenerlo en su bufete. Véase el anuncio que hoy se publica.

**Chocolates.** De los de Matías Lopez, tan célebres, han recibido una partida los Sres. Millat, Martí y Mitjans (Tienda de los Catalanes), y ya no tomarlo, basta olerlo para engordar al instante.

Véase el anuncio que en otro lugar se inserta.

**BATIDA A MALHECHORES.** El día 27 del pasado Junio tuvo noticia el alférez comandante de la Guardia civil de la sección de Bongabon (Nueva Ecija) D. Gregorio Lopez Vivar, de que en el monte llamado Tiaong, de la jurisdicción de San José, se guardaba la cuadrilla de malhechores capitaneada por el cabecilla Domingo de la Cruz.

En vista de las anteriores noticias, determinó salir en persecución de los malhechores con intención de copar la cuadrilla, y al efecto, la noche del 27 salió de Bongabon con 4 guardias y un guía llegando al referido monte de Tiaong á las dos de la madrugada.

Las primeras exploraciones practicadas dieron por resultado descubrir el rancho de los malhechores el cual estaba situado en el alto de un escarpado como de unos quince metros de altura, sin mas subida accesible que un tortuoso sendero que vadeaba la orilla de un barranco, haciendo todavía más impracticable el acceso al lugar donde se hallaban los malhechores la densa oscuridad de la noche.

El alférez Sr. Lopez, decidió, sin embargo, escalar la altura para sorprender á los criminales en su madriguera, y apostando convenientemente á dos de los guardias, se aventuró con los otros dos por el sendero mencionado, pero al llegar á la mitad del camino, fueron avisados los malhechores por los ladridos de los perros que tenían; acto continuo comenzaron á arrojar piedras sobre la fuerza que subía, viéndose precisada esta á hacer fuego, avanzando hasta llegar á la cima donde se vio detenida por una gran tala de cañas que defendía la entrada.

Salvado aquel obstáculo por el alférez y guardias que le acompañaban, los malhechores emprendieron la huida; pero perseguidos de cerca por los guardias, fué muerto el malhechor Bonifacio de los Santos, logrando los demás evadirse favorecidos por la oscuridad de la noche.

Practicados nuevos reconocimientos en los alrededores por sí se hallaban escondidos los malhechores en las quebraduras del terreno, al llegar al sitio que les serviera de madriguera fué hallado el cadáver de la mujer del malhechor Juan Capilán, llamada Paulina Raimundo, y escondida en

tre la tala de cañas que defendía la entrada del rancho, la mujer ó querida del cabecilla Raimundo.

La Guardia civil destruyó la guarida de los malhechores y condujo la mujer apresada y los cadáveres del malhechor Bonifacio de los Santos y de la mujer Paulina Raimundo al pueblo de Bongabon, haciendo entrega de ellos al Gobernadorcillo, y continuó después las pesquisas para descubrir el paradero del resto de los malhechores que componían la cuadrilla.

**Descaro inaudito.** Dice el *Eco de Panay* del día 3 de junio.

Se nos dice que el domingo último, á las doce del día, y en el mismo sitio casi en que asesiaron al anciano Sr. Castro, fué atajado un chino, herido en la cara y robado, habiéndole quitado 300 pesos.

Si el hecho es cierto, es altamente escandaloso por lo concurrido que es á esa hora la calzada de Jaro.

**Cuaterros.** El día 29 de Junio próximo pasado fueron aprehendidos por el cabo de la Guardia civil de la sección de Bamban (Tarlac) Manuel Martín Lopez, cuatro individuos vecinos del citado pueblo, por robo de dos carabaoas.

Los detenidos llamados Hermógenes Pallasigue, Juan Manarag, Felipe Gosun y Honorio Maalato, fueron entregados á la autoridad competente.

**Afición á lo ageno.** Por una pareja de la Guardia civil de la sección de Asingan (Pangasinan) fueron aprehendidos el día 25 de Junio último los individuos Luis Madalis y Félix Abriaga, presuntos autores de un robo cometido en el mes de Mayo anterior, en la jurisdicción del pueblo de Rosales.

Los aprehendidos, á quienes se les ocuparon varias prendas de ropa y cédulas de vecindad pertenecientes á los robados, han sido entregados á la autoridad judicial.

**ROBO EN LA ERMITA.** En la mañana del 3, á eso de las nueve, se efectuó un robo en la casa de D. Nicolás Font, sita en la calle de la Marina, en la Ermita.

De un mueble que había en un cuarto se extrajeron \$40 en plata, una botanadura de oro con brillantes y perlas, un alfiler de señor, en forma de rosa de oro con un brillante bastante grande, una leontina también de señora con dijes y 18 camisas de mujer, marcadas con las iniciales A. O.

El dueño de la casa sospechaba que el robo se efectuó, penetrando el ladrón por la ventana del cuarto donde se hallaban los objetos robados, indicando que pudieran estar de acuerdo los ladrones con el criado Simeon Mateo, quien detenido por la Veterana negó la acusación, pero si manifestó que había visto entrar á la hora en que debió verificarse el robo, por la ventana del cuarto de referencia, al cocinero de la casa, Remigio Aquinesa, el cual apagó la luz que había en la habitación y se escondió debajo de la cama.

El cocinero negó el hecho y contestó que él no se ocupaba en la casa más que de la cocina y que nada sabe del caso, que á la hora del robo estaba en su casa á donde había ido á beber agua, pues la que tenían en casa de sus amos era turbia; los de la casa afirman que el cocinero no pareció por allá y las huellas en la arena en dirección á la ventana del cuarto se vio que coincidían con los botitos que llevaba puestos en dicha noche el Remigio.

Criado y cocinero han sido remitidos al juzgado correspondiente, para el esclarecimiento del hecho.

**Riña.** Ayer por la mañana riñeron un cocinero y un criado de la Fonda de Oriente nombrados respectivamente Simplicio Dancel y Atanasio Sampedro, apaleándose mutuamente con tal furia que ambos resultaron con varias rasguños y contusiones.

El Juzgado de Binondo intervino en el asunto.

**Heridos.** Ayer por la mañana, el operario carpintero, Ramon Aurora, que se hallaba trabajando en la fábrica de Tabacos de la Compañía Tabacalera, tuvo la mala suerte de darse un golpe con la azuela que maneja, ocasionándose una herida de consideración en la rodilla derecha.

Hubo necesidad de trasladarle al Hospital para su curación.

Un criado de una casa de Intramuros, llamado Gregorio Blasbas, que se hallaba limpiando un cuchillo se ocasionó también, por un descuido, una herida de bastante extensión en el antebrazo izquierdo.

**Accidente desgraciado.** En una casa de la calle de Salazarbarrio de Magdalena, en Trozo, el cochero Julian Manic, que se hallaba durmiendo en un lancepago colgado del techo en la caballeriza, cayó al suelo, ocasionándole el fuerte golpe que recibió, una herida en la parte posterior de la cabeza, y un síncope que le priva del habla.

El gobernadorcillo de naturales de Trozo se presentó en el lugar del suceso, siendo trasladado el herido en una camilla al Hospital.

**Servicios de la policía.** La Veterana ha detenido ayer: A 11 cocheros por infracciones á bandos; A 2 indígenas por jugar á la *sanga*; A 2 *babaes* por tener tiendas ambulantes sin la competente licencia.

A 2 chinos por andar por la vía pública sin camisa.

A 22 individuos por riña y escándalo; ¡Carabamb! y cuantas cabezas calientes habo ayer! Y eso que el día estaba fresco.

También han sido recogidos por la Veterana dos *jamegos* que filosofando sobre la lozanía del zacate con las frecuentes lluvias, iban sueltos y *solos* por la vía pública.

### OPERA ITALIANA.

**BENEFICIO ZANAROLI.** En el teatro de Tondo y ante numerosa concurrencia, tuvo lugar la noche del miércoles el beneficio del Señor Alfredo Zanaroli, *concertino*.

Se representaron el segundo y tercer acto del *Ballo*, siendo muy bien ejecutados, y recibiendo las señoras Balzofiore, Kaubel y Pieretti, buena cosecha de aplausos y bonitos ramos de flores y abanicos de sándalo, regalo del beneficiado.

El conocido Valentin cantó dos canciones del país, una en gallego, otra en chino y un *duettino* de tiple y tenor. En todas fué muy aplaudido y sobre todo en un monólogo en chino que lo dijo con suma gracia é intención.

El final de la fiesta fué la bonita zarzuela "Tres Ruinas artísticas" en que se distinguen sus intérpretes la joven Zuzara, Ruiz y Carvajal, especialmente éste último, que dijo su parte como un artista consumado.

No podrá quejarse el señor Zanaroli de la acogida que el público de Manila le ha dispensado, y de la cual nos alegramos.

**ECOS DE DAVAO.** Haciendo extensa reseña de festejos populares de diferentes géneros, convites, presentaciones etc. nuestro corresponsal de Davao, en carta del 31 de Mayo, recibida ayer, nos demuestra que el día 29, con motivo de ser los días del gobernador de aquel distrito Sr. Lillo, lo aprovecharon los habitantes para una entusiasta manifestación de aprecio y gratitud á dicha celosa autoridad; tomando parte en la fiesta hasta los moros de rancherías inmediatas.

Nos complace que de esta manera los administrados distinguan y expresen su opinión respecto á los buenos delegados de autoridades superiores y de mas altas instituciones.

**NOTICIAS DE CEBU.** De *El Eco de Cebú* que alcanza al 1.º del actual, extractamos las siguientes:

**LLEGADA.** El día 26 fundó en este puerto el cañonero de guerra *Mindanao*. A bordo de dicho vapor ha llegado el Sr. Brigadier de Bisayas á quien felicitamos por su feliz viaje.

El Sr. Brigadier ha sido objeto de cariñosas demostraciones de afecto y consideración por parte del pueblo ilongo, siendo invitado á un magnífico baile que el Casino dió en su honor.

**UN SUSTO.** En la tarde del domingo y durante la procesion, se asustó un caballo en la calle de Colon de esta Ciudad, derribando en su carrera, que produjo la confusión que es natural, entre los fieles, á dos ó tres personas.

**NOTICIAS DE BARILI.** Nos escribe un estimado amigo de dicho pueblo.

Ayer 24 hirió el llamado Andrés Villafuerte, que es un pájaro de cuenta con suerte, á un vecino del barrio de Pencil de esta jurisdicción: lo hirió por que sí, porque le dió la gana y se acabó, y digo que tiene suerte porque cuantas veces lo han metido en la cárcel por robos y heridas, otras tantas veces ha salido á los pocos meses sin consecuencia alguna.

La Guardia civil le busca, pues ha huido á raíz del hecho criminal mencionado.

**SAN NICOLAS.** Efecto de la gran corriente, era ayer poco menos que imposible vadear el río de S. Nicolás.

Insistimos en lo que sobre esto hemos dicho: las mercancías que pasan en carros de Cebú á S. Nicolás y vice-versa se mojan y estropean, siendo grandes los perjuicios que se originan al público.

Hace falta un puente.

**MERCANTIL** CEBU 1.º DE JULIO DE 1888. El abacá págate hoy un real más en

